



交城县:基层调研“忙” 乡村振兴“热”



县委书记刘旋(右三)在庞泉沟镇顺鑫农林专业合作社调研白木耳产业

本报讯“基层调研”解民情，“乡村振兴”促致富。为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，续写乡村振兴新篇章，连日来，交城县委书记刘旋，县委副书记、县长宋志江先后深入县乡村振兴局、产业项目现场和各乡镇、村，调研指导乡村振兴工作。他们强调，要认真贯彻落实中央、省委、市委决策部署，立足产业发展，聚焦群众增收，不断激发乡村振兴活力。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在庞泉沟镇顺鑫农林专业合作社的食用菌种植基地大棚内，已经长成的吊袋白木耳迎来了采摘的季节，朵朵白木耳洁白如雪。在该合作社种植基地，刘旋现场查看了白木耳的长势，并与合作社负责人沟通交流，详细询问种植规模、技术培训、销售渠道、投入收益、白木耳品质等情况。他勉励合作社负责人要加强管理、科学种植，结合自身种植经验，继续扩大规模，实现质量效益双丰收；要进一步坚定信心、发挥引领示范作用，深耕木耳产业，不断提升专业技能，真正成为木耳产业的行家里手，让木耳产业带领更多农民群众走上共同富裕的道路。在米家庄村稻田种植项目工程和城头村山西待见生物科技有

限公司年产8000吨沙棘果汁饮料生产项目现场，刘旋对米家庄村立足生态资源优势，对准市场缺口发展稻田种植，实现村民共富的做法予以充分肯定，希望该村因地制宜发展特色农业产业，利益联结更多群众增收致富，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村全面振兴；同时希望山西待见生物科技有限公司要聚力农产品深加工，延长产业链条，不断提高农产品附加值，积极探索多元化产业发展模式，真正把沙棘产业做精做细、做成品牌，为乡村全面振兴奠定坚实的产业基础。

在县乡村振兴局，宋志江与班子成员进行了座谈交流，听取全县乡村振兴工作情况汇报，并就做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提出了明确要求。他强调，乡村振兴局要进一步提高政治站位，深刻认识做好乡村振兴工作的重要性、紧迫性，切实增强责任意识，坚持问题导向，对照上级反馈的突出问题全力抓好整改工作，不断提升巩固衔接工作整体质效；要进一步明确目标任务，结合区域实际制定具体的巩固衔接举措，对可能存在的问题提前研判分析，保持动态清零，突出重点，攻坚克难；要建立健全防返贫监测帮扶机制，全力消除脱贫不稳定人口返贫和边缘人口致贫风险，持续巩固“两不愁三保障”成果，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；要抓好督导考核与宣传推介，充分挖掘宣传基层脱贫致富典型，有效发挥示范效应，持续提升乡村振兴活力；要大力开展农村人居环境整治，补齐基础设施和公共服务短板弱项，不断推进农村村容村貌整体提升，坚决打赢打好巩固衔接攻坚战，为推动全县乡村振兴工作做出更大贡献。

调研中，刘旋、宋志江还分别深入各乡镇、村，与镇村两级干部、驻村工作队进行深入交



县委副书记、县长宋志江(左三)在夏家营镇查看巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作相关资料

流，详细了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、乡村振兴、产业发展、农村人居环境整治等工作开展情况，要求镇、村两级干部、驻村工作队要持续聚焦增加脱贫群众收入、住房饮水安全、道路改造、环境卫生整治以及低保户、残疾人等重点人群帮扶等重点领域，精准掌握脱贫户和监测户家庭情况，不断激发脱贫群众内生动力，切实凝聚起巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的强大合力；要始终把牢产业引领不放松，切实盘活用好各项农业资源，着力发展壮大特色优势产业，因地制宜合理布

局产业功能区，延伸产业链条，不断拓宽群众增收路径；要加强宣传引导，认真入户讲解各项帮扶政策，切实抓好防止返贫动态监测和帮扶工作，巩固拓展好脱贫成果，有效衔接好乡村振兴；要充分发挥好乡镇的行政、执法职能，持续抓好环境卫生整治、卫片执法、安全生产、信访、环保等工作，多措并举实施村庄改造、绿化美化、基础设施提升等项目，统筹协调推进乡村振兴，不断提升农村居民的获得感、幸福感和满意度。

(文/冀美丽 图/安豪 范英哲)



邂逅传统村落 感受悠悠古韵



天宁镇田家山村:党建引领奏响乡村旅游“主旋律”

本报讯 今年以来，交城县天宁镇田家山村党支部充分发挥毗邻山西省国家4A级旅游景区卦山风景区出口的区位优势，坚持党建引领，找准乡村旅游与乡村振兴的契合点，以“党建+旅游”为抓手，把党的政治组织优势转化为发展乡村旅游、推动乡村振兴的强大动力，实现党建与产业发展两促进、双提升，走出了一条主导产业富民、集体经济富村的振兴之路。

坚持党建引领，探索乡村旅游发展路径。乡村旅游离不开党建的引领，离不开基层党组织这一坚强的战斗堡垒，离不开党员先锋模范带头作用。田家山村宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的积极作用，探索乡村旅游发展路径，因地制宜，探索乡村旅游发展路径，把党支部建在产业链上，把党员聚在产业发展中，开展党员创业带富，促进乡村旅游高质量发展。

2017年起，田家山村开始规划乡村文化旅游产业。借助乡村振兴示范村专项资金，先后建设了田家山乡村文化园(集乡村文化展示、民俗文化体验及民宿为一体的文旅产业项目)、文化长廊；积极争取林业部门资金打造森林康养村庄，建成了十公里森林康养步道、古井休憩区；完成

了“卦山古道”景观石板路面建设及非遗文化广场建设。通过一系列文旅项目的开发，和全村主干道及街巷道路修复工程、污水治理、集中供暖管网铺设工程的实施，当地的基础设施和文旅产业得到了进一步完善和发展。

与此同时，该村还依托独特的区位优势和境内优美的生态环境、厚重的人文底蕴等资源禀赋，以“乡村旅游”建设为重点，围绕乡村旅游发展，突出党建引领，党员先锋模范带头作用，大力发展乡村旅游，助推乡村振兴，努力拓宽农民增收致富渠道，开启了“党建+乡村旅游”的新局面。

整合农村文化，激活乡村旅游新动能。田家山村依托卦山景区、吕梁英雄纪念馆和交城县非物质文化遗产传习中心这些有利资源，重点围绕非遗研学体验、森林康养、文化休闲娱乐等，实施乡村旅游产业化发展。在村西卦山口规划打造民俗风情一条街引流，通过建设田家山乡村文化园，打造田家山乡村文化主题民宿、乡村文化展示及非遗文化产品销售平台、地方特色美食品鉴区。另外，整合田家山老村房屋和村集体闲散土地资源，吸引非遗项目和传承人入住，延伸文化旅游产业链条，打造非遗文化村，开发具有地域特色的非遗体验中心、农家乐、农家小院，经营

各类非遗文化产品、特色小吃、旅游纪念品等展示古村落浓郁色彩，开展非遗研学体验游，有效提升乡村旅游品牌影响力和核心竞争力。

“国家对发展乡村旅游非常重视，我们要从规划引领、品牌建设、产业融合等方面发力，助力巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、扎实推动共同富裕。”田家山村负责人表示，田家山乡村旅游以“企业+合作社+农户”的模式，农民以房产入股加入合作社形成村集体经济组织，通过“保底+分红+就业”增加收入，壮大村集体经济，和企业形成合作共赢，实现强村富民。乡村旅游示范村创建成功后，将会形成田家山乡村旅游为主导产业的新兴业态，全面推进乡村振兴，使田家山村人人享受到乡村旅游、乡村振兴的红利。

乡村旅游带动的不仅是产业的快速发展，更加速了农村基础设施完善和人居环境整治的进程。下一步，田家山村将持续以乡村旅游为主导产业，积极推进乡村振兴战略，深挖地域特色文化，通过发展乡村旅游，不断吸引周边农村剩余劳动力，拓宽农民增收渠道，带动区域第三产业发展，走出一条符合田家山村农业、加工业、旅游业融合发展的乡村致富之路。

(文/图 安豪)

庞泉沟镇代家庄村:盘活文旅资源 撬动乡村振兴

本报讯 实施乡村振兴战略是党和国家的重大决策部署，交城县委、县政府紧紧围绕习近平总书记提出的乡村振兴“二十字”方针总体要求，依托整合庞泉沟镇代家庄村优势资源，因地制宜实施“省级乡村振兴示范村”创建，打造了“隐庐民宿”、乡村综合服务中心、乡村风景道等多位一体的乡村旅游新型产业链，以文旅产业撬动宜居、宜业、宜游和美乡村建设，乡村振兴的路子也越来越宽。

代家庄村地处交城县庞泉沟镇东部，距县城70公里，紧邻庞泉沟自然保护区，省道祁方线、文峪河傍村而过，整个村庄依山傍水，环境优美，空气清新，视野开阔，入眼皆是青山翠色。走进村庄，巷道干净整洁，民居错落有致，庭院格调高雅，一幅山水田园风光画卷跃然眼前。

依托优势条件，代家庄村积极对接省市县乡村振兴战略、旅游产业及康养产业发展政策，以打造“乡村旅居目的地”为目标定位，通过盘活利用闲置农宅、宅基地，开发一批“隐庐民宿”项目，不断完善基础设施，将代家庄村建设成了庞泉沟旅游线路上的一个重要节点，吸引了游客源源不断前来观光旅游。该县庞泉沟镇代家庄村党支部书记兼村主任覃建国向记者说道：“以‘隐庐民宿’为吸睛点，不仅可

以解决往来游客的吃住基本需求，还能让他们感受到乡村文化和田园生活，以此吸引游客落脚，从而带动当地的乡村旅游产业延伸发展，实现农民群众共同富裕。”

截至目前，该村“隐庐民宿”的改造已基本完成，共有53套民宿，室内陈设在陆续跟进当中。“隐庐民宿”的建设，不仅可以满足不同客群消费层次的使用需求，丰富乡村旅游的品牌形象，更为整个代家庄村乡村振兴起到了增色添彩的作用，不少村民也享受到了民宿改造后的好处与便利。“像我家在政府的帮助下，改造了6间民宿，现在已全部改造好了，马上就能让游客住下了。现在生活环境好了，收入也增加了，生活也越来越有奔头了，感谢党和政府给我们的帮助。”代家庄村村民秦林锁高兴地告诉记者。

如今的交城县庞泉沟镇代家庄村，室内格局清新雅致，庭院屋后鸟语花香，放眼望去，旖旎的山水田园风光尽收眼底，处处给人一种赏心悦目的感觉。游客们在这里可以休闲赏景、亲近自然，漫步薰衣草花海的紫色浪漫，呼吸山水之间的清新空气，感受自然风光与乡村文化的完美结合，五步一景、十步一画，每一处都值得流连忘返。

(文/图 范英哲)



刷新“颜值” 绘就乡村振兴画卷



美丽乡村 青山如黛